

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1908. OKTÓBER 9.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 231. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabászerint

A város szőlőkertje.

Kassa, október 8.

Az okos városi gazdálkodás, kell, hogy tervszerűen fokozza jövedelmeinek forrásanyagát. Ujabb idők tiszteletre méltó jele, hogy mind több gondot fordítanak a város szántói szőlőkertjére. Évek hosszú során, csak szüreteltek és szaporították a borpince tartalmát, de nem gondoltak a bornak kereskedelmi forgalomba hozatalával. Volt jó borunk, amiről a bankettezők csak jót beszéltek, de nem volt és ma sincsen biztos kereskedelmi piaca. Néhány év előtt, az értékesítésnek igen egyszerű módjával lépett elő a tanács. Borpincét rendezett be a városházán, hol a kicsiben való eladás bizonyos jövedelmet biztosított. A város bortermés értékesítésének ez a módja korántsem tekinthető végleges elintézésnek.

A városi borpince, elvégre erős konkurenciát csinál az amugy is csak vegetáló vendéglős iparnak. Már pedig, a város, ha ideiglenesen kényszerült is a bor házi kimérését rendszeresíteni, nem lehet célja, hogy állandósítsa ezt az állapotot s folytonos versenytársa legyen, egy, a közterhekben alaposan részes társadalmi osztálynak.

Nincs praktikus haszna a városi bormérésnek, ha számításba vesszük, hogy ezáltal a vendéglősök kereső képessége megfogyatkozván, a községi terhekhez való hozzájárulás szenved. Amit nyer a város a borpincén, azt elveszti a vendéglősök adóján. Végeredményében a helyzet tehát nem változik.

Ennélfogva az ideiglenes rendezés helyett, egy állandó állapot megteremtésére kell törekedni. Mi legyen az? A városi bornak nevet kell csinálni a borpiacon! Ezzel kapcsolatosan, fogyasztó piacot már könnyen talál. Érintkezést kell keresni nagy borkereskedelmi cégekkel, úgy a belső, mint a külföldön.

Oroszország, a hegyaljai borok egyik legjobb piacának bizonyult. Könnyen lehet, hogy tisztán kezelt, kitűnő zamatu szántói boraink, az orosz borpiacon élénk keresletre tesznek szert. Természetesen, a bevezetés áldozatokkal jár. A meghozandó áldozat azonban nem kidobott pénz, kamaszosan megtérül.

A gazdasági tanácsos most járt a

szántói szőlőkben — jelenti, hogy az ideai szüret igen kedvező eredménnyel kecsegtet. Jelentésével kapcsolatosan több fajta előterjesztést is fog tenni a szőlők jövedelme érdekében. Valószínűnek tartjuk, hogy a városi tanács komoly körültekintéssel kezeli majd a kérdést s egy közeli közgyűlés elé már alaposan megfontolt javaslatl lép. Ez annál inkább elkerülhetetlen, mert a városi háztartás egyre növekvő kiadásai szükség szerint parancsolják, hogy a tanács, a rendelkezésére álló eszközökkel, mindent elkövessen, a jövedelem szaporítása érdekében.

A magyar ipar támogatása.

A földmívelési miniszter mivelete.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter rendeletben hívja föl az összes gazdasági egyesületeket, gazdasági iskolákat, ménes birtokokat, hogy jövőben mezőgazdasági gépszükségeiket hazai gépgyárakban vegyék meg. A gazdasági egyesületek hazafiságára appellál a miniszter, hogy a gazdák között széles körben terjesszék rendeletét. A miniszter többek között ezeket mondja:

„Az O. M. G. E. részéről hozzám juttatott statisztikai adatokból sajnosan győződtem meg arról, hogy a magyar gazdátársadalom, részint alaptalan előítélet folytán, részint a hazai érdekek nem megfelelő méltatása miatt, mellőzve a hazai beszerzési forrásokat, külföldi cégeknél tizenhárom millió korona értékű gazdasági gépet és eszközt szerez be.”

Mint arra hivatott tényezőhöz fordulok, hogy a gazdákat a télen rendezni szokott gazdasági kurzusokon a magyar gyári beszerzési forrásokra hívják fel. A miniszter egyben hazai mezőgazdasági gépgyár-cégek jegyzékét teszi közzé, s hogy e tekintetben minden jogosult érdek kielégíttessék, fölkérte a kereskedelmi minisztert, hogy a már rendelkezésre átadott cégjegyzéket a létesülő új és ajánlható gyári vállalatokkal időnkint egészítse ki. A kereskedelmi kormány készségesen siet a földmívelésügyi miniszter hazafias intenciói támogatására és ujabban létesült vállalatokkal együtt harmincnégy hazai beszerzési forrást jelöl meg, ami elég nagy választék arra, hogy a magyar gazda itthon vegyen gazdasági gépet és eszközt, s ne adja pénzét ilyenért külföldre.

Hiresztelések a mozgósításról.

Lesz-e háború?

A városban ma — és már napok óta — az a hír terjedt el, hogy hadseregünket mozgósítják. A Balkánon bekövetkezett nevezetes változások s Boszniának és Hercegovinának a mai napon kihirdetett annexiója al-

kalmassá tette a közönséget arra, hogy ilyen hireszteléseknek kész hitelt adjon. Támogatni látszott továbbá a mozgósítás hírére az a körülmény, hogy a tartalékosok közül többen behívót kaptak. Érdeklődünk illetékes helyen e dolog mibenléte iránt s azt a hiteles fölvilágosítást kaptuk, hogy mozgósításról mitsem tudnak, e szerint az erről szóló hír a valóságnak meg nem felel, s mindenestre korainak mondható. *Előreláthatóan mozgósításra* — ami mindenestre a legteljesebb nyilvánossággal történnék, ha szüksége fölmerülne — *nem is lesz szükség*, még részlegesre sem. A mi pedig a behívásokat illeti, *ez a póttartalékosoknak* szól, akiket minden évben ilyenkor be szoktak hívni, nyolcheti kiképző gyakorlatra.

Merénylet vagy baleset?

Egy törvényszéki bíró megsebesülése.

Éjjel a Kossuth-utcán.

Tegnap éjjel a Kossuth Lajos-utcai otthon-szálloda kapuján csöngetés hallatszott. Amint a kapus ajtót nyit, két férfi karjánál fogva betámogatta a kapu alá Hódy Sándor dr. kassai kir. törvényszéki bírót.

A bíró, akinek ballábából szivárgott a vér, fájó szenvedések között roskadt egy székre. A kávéház vendégei között hamar híre terjedt a bíró megsebesülésének s többen kisiettek, hogy segítségére legyenek. Hódy Sándor nem tudott visszaemlékezni, hogy mi történt vele. Annyit mondott, hogy hazafelé tartott, valaki elébe ugrott s késsel megszurta.

Az előhívott orvos azonban megvizsgálva a sebet, azt konstata, hogy a bíró térdében veszedelmes jellegű lábtörést szenvedett. Ez a törés elgázolásból, vagy pedig hatalmas ütés következtében előállott roncólásból származik. Hódy Sándor dr. bal-lábszára erősen megsérült, úgy, hogy a mentők szállították haza, Fő-utca 114. számú lakására. Az esetről a Kossuth Lajos-utcai rendőrszem jelentést tett s most a rendőrség puhatolja a sebesülés valódi okát.

Hódy Sándort, aki késő este ment haza, a sötétben érte a szerencsétlenség. Akár elgázolásról, akár merényletről legyen szó, oly váratlanul és meglepetésszerűen szakadt rá a baj, hogy visszaemlékezni az esetre nem tud. Amikor két kassai fiatalember hazafelé ment, az Otthon kávéházhoz közel, a földön eszméletlenül találta fekdülni s úgy vette gondozásba.

A rendőrség jelentése.

A rendőrség az esetről a következő jelentést adta ki: Éjjel 12 órakor dr. Hódy Sándor kir. törvényszéki bíró a Kossuth Lajos-utca gyalogjáróján oly szerencsétlenül csuszott el, hogy bal lábát három helyen eltörte. A mentők lakására szállították. A helyszínén az első segélyben dr. Rényi Jenő orvos részesítette.

Premier-est a színházban.**A kék egér.**

Régi hagyomány és szinte megdönthetetlen, hogy a francia bohózatot mindenképpen mulatni kell. Ha nem mulatni, hát legalább is kacagni, aki pedig nem szereti a hangos kacagást, az dörzsölje meg az orrát és mosolyogjon hozzá titokzatosan, hamiskásan, úgy hogy meglássék rajta, hogy ő most tetszéssel adózik a leleményes társas cégnak, mely megalkotta a „gall szellem” szóbanforgó termékét. Így aztán a közönség ellentét nélkül adja oda magát a jó kedvnek és mosolyog, nevet, vagy kacag és tapsol az ostobábbnál ostobább helyzeten, már a szerint, hogy milyen az izlése kinek-kinek. Mert a tetszésnyilvánítás sokféle, ám a bohózatú komikumnak csak egy faja van: a helyzetkomikum.

Hát ami azt illeti kitélnék ebből az egy fajtából is jó néhány száz, sőt annál is több bohózatra való, hiszen a lehetetlen helyzetek örült tömegéből a leleményesség ezernyi variációt tud kiaknázni. Ha tud. Csak hogy az épen a bökkenő, hogy nem igen tud.

Engel és Horst is úgy vannak vele, hogy a helyzetek kibányászását másokra hagyják, ők csak a már ismert utakon haladnak és az elhasznált, sőt elkopott rekvizitumokat szedegetik fel, melyeket mások már régen a sutba hajítottak. Ezekkel a szinte közhelyekké vált bohózatú fundus instrukciókkal szerelik fel a magok darabját, és a rég ismert, házasságtörésben, előléptetésben és kalandoskákban utazó alakokat, olyan flegmával taszigálják ki és be az ugyanúgy régen használatban levő ajtókon, hogy ha az ember máson nem tud nevetni, legalább azon a naivitáson nevet, mellyel a szerzők világ elé tárják az ilyen színehagyott, izetlen munkát.

A bohózatot nem csak nevetni kell, hanem csodálkozni is azon az ötletességen, mely a mulatságos helyzeteket egymás hegyébe tüzi. Olyan egy jó bohózat, mint egy zsonglőr mutatvány, melynek a mestere bámulatos könnyedséggel dobálja a levegőbe és fogdossa el egymásután a legbizarrabbul különféle tárgyakat, a fénygolyót, az égő petróleumlámpa után s a pezsgős palackot, meg egy nyitott esernyőt, gyors körforgásban, fennakadás nélkül. Persze az ilyen zsonglőrmutatvány is csak addig tetszik, amíg új az összeállítása és kifogástalan a kivitele. Nincs ez másképp a bohózatnál sem és nem tudom, mi a nevetni való azon, ha a kikapós férj, a féltékeny feleség, a kalandba sodródott após és a naivul becsületlen asszonyka stb. stb., csupa ismert személyiség, régi előírás szerint járják a körtáncot a háló és fürdőszobán keresztül, lakásból ki és lakásba be. De francia a darab, hát illik mulatni rajta s amint a tegnapi est mutatta, akadtak bőven, akik így gondolkodtak. Nem zavarom a jó kedvüket, sőt kívánok továbbra is jó mulatást.

Az előadás teljes dicséretet érdemel. Összavágó, gyors menete a rendezés lelkiismeretességéről tanuskodik, mely Rác Ede dr.-t dicséri. Fái Flóra a Maxim mulató könnyűvérű hölgyecskéjét — akit kék egérnek neveznek — bájos frivolitással fűszerezve játszotta, Szomor Miklós kedélyes-

sége, Doktor János ötletessége és Magyar Lajos kacagtató humora tette élvezhetővé a darabot. Bársony Aladár ügyes alakítással vett részt a jó együttesben.

A közönség egészen megtöltötte a nézőteret.

— r.)

HIREK.

— **Közjogi felolvasások a külföldön.** Eöttevényi Nagy Olivér dr. a kassai jogakadémia közjogi tanára, egyetemi magántanár, a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából és támogatásával Németországban és Svájcban felolvasásokat fog tartani a magyar közjogról. Nagy Olivér már érintkezésbe lépett a külföld illetékes tudományos köreivel s megnyerte a felolvasások tartásához szükséges összeköttetéseket. A felolvasások célja, elosztani ama téves fogalmakat, mellyel a külföld a magyar közjogi eseményeket megítéli. A tanulmányut több hónapra terjed s Nagy Olivér csak január elején tér vissza Kassára. A jogakadémián elfoglalt tanárszéken addig dr. Kérészy Zoltán igazgató és dr. Kiss Albert jogtanár helyettesítik.

— **Bevonultak az ujoncok.** Az október hatodikai nemzeti gyász egyéni gyászja is sok magyar fiúnak. Azoknak, akiket a polgári kötelesség három, illetőleg két évi járamba hajtott. Az idén ugyanis a közös hadseregbeli és a honvédségi ujoncok egyként október 6-án vonultak be, hogy szolgálják a hazát és a királyt. Megnépesedtek a kassai laktanyák és eleven azokban az élet nagyon. Téveteg tekintetű ujoncok feszengnek az angyalbőrben és soknak azon jár az esze, hogy tán háboruba viszik, mert háboru készül, már is puskapros illata van a levegőnek. Ettől pedig ne féljete magyar fiúk, mert csatába csak a kiképzett legénységet viszik, annak is a javát s azt is csak akkor, ha háboru van. Most pedig erre nincs kilátás, ellenben nyolc kemény hétig hullhat a verejtéketek a homokkal nyergelt gyakorló térre. Annak elmúltával majd csak beletörődtek valamennyien a katonasorba.

— **A város szőlőgazdasága.** Kassa város abaujszántói szőlőgazdaságát Kossuth Lajos városi tanácsos hivatalosan meglátogatta s utjának eredményéről kimerítő jelentést tesz a tanácsnak. A jelentés szerint az idei szüret igen kedvezőnek ígérkezik. A tanácsos, a jelentés során több javaslatot tesz, a szőlőgazdaság jövedelmének fokozása érdekében.

— **A vasárnapi munkaszünet mint hitfelekezeti kérdés.** Ha gazdasági kérdésekbe nem kevernek bele a hitfelekezeti álláspontokat, sokkal szerencsésebben oldhatnánk meg minden kérdést. Helytelenítjük ennél fogva, hogy a vasárnapi munkaszünet tárgyazó törvényjavaslatot egyes helyeken a kereskedők hitfelekezeti szempontból teszik elbírálás tárgyává. Így például a kassai kereskedelmi és iparkamarához az orthodox-zsidó kereskedők intéztek beadványt az iránt, hogy mivel nekik üzletüknek szombati napon való nyitvatartását vallásuk tiltja, részükre a törvényhozás „extrawurstot” süssön. A kamara természetesen figyelmen kívül hagyta ezt a kívánalmat. Pozsonyban pedig a keresztény kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak klubja a törvényjavaslatot tárgyalván, azon ütközött meg, hogy az a boltoknak vasárnap eddig 10 óráig engedélyezett nyitvatartását déli 12 óráig kiterjeszti s ezzel — ugymond — meggátolja a keresztény kereskedők és alkalmazottakat abban, hogy a délelőtti istentiszteleten jelen lehessenek. Csodálatos! Hisz eddig a vidéki kereskedők zöme kézzel-lábbal harcolt az üzleteknek délig való nyitvatar-

tása érdekében, ezt a követelményt honorálta a törvényjavaslat is, most előáll az obskurus hitfelekezeti felfogás és rossznak mondja azt, amit előbb kívánatosnak ítélt. Ezek a hitfelekezeti „extrawurstok” is szükségessé teszik tehát a radikális rendezést, mely a teljes vasárnapi munkaszünet kimondásában áll.

— **A nőegylet ülése.** A kassai izr. nőegylet ma délután három órakor választmányi ülést tart. A közeledő téli időnyt megelőzően a népkonyha újbóli felállításának előkészületeiről fognak tanácskozni. Ugy értesülünk, hogy a nőegylet a népkonyha céljaira házat akar vásárolni. Ezt a kérdést is a mai ülésen megbeszéljük.

— **Új fürdőigazgató.** A Lőcsei Hitelbank Oszvald Károlyt, az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli R.-T. volt igazgatóját, Ó-Tátrafüred fürdőtelep igazgatójává ki-nevezte. Oszvald Károlyt ezen állásra igen alkalmasnak tartjuk s benne a virágzó fürdőhely kétségtelenül ügyes, jómodoru s rátermett vezetőt nyert. Az állásra több mint 300-an pályáztak. Oszvald új állását december 1-én foglalja el.

— **Halálozás.** Idősb Havrilla István, a kassai mészáros társulat alelnöke, ma éjjel 64 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Holnap délután temetik az Új-utca 22. számú házból. Az elhunyt halálával megritkult a régi kassai polgárok száma, akik folytonos munkában eltöltött hosszú élettal maguknak polgári érdemeket és tiszteletet szereztek. Egyike volt a legöregebb kassai mészáros mestereknek. Az utóbbi időben a mészáros társulat ügyének szentelte tevékenységét. Halála a kassai polgárság körében ószinte részvétet kelt. Az elhunytat kiterjedt rokonság és a tisztelők sokasága gyászolja.

— **A kivándorlók nagy nyomor.** A kivándorlók nagy nyomor, szerencsétlenség s balesetnek vannak kitéve Amerikában. Elriasztó dolgok történnek velük, kihasználják tudatlanságukat, ügyetlenségüket s ismerethiányukat. A szegény kelepcebe jutott kivándorlók védelmére alakult minden érdek nélkül, csupán felebaráti szeretetből az üdv hadserege, mely a világ nagy városában, így Londonban is szervezkedett. Most intő felhívást kaptunk az üdv hadseregének ezredesétől, amely felhívás különösen hangoztatja, hogy jelenleg roppant súlyos viszonyok uralkodnak Észak-Amerikában és Kanadában s nem tanácsolják senkinek, hogy utra keljen, ha csak tőkepenze nincs, amivel kitarthat, míg munkát kaphat. Tavaszig különösen nem mutatkozik munkára való alkalom. Ha pedig ilyen intelem dacára is utra kelnek, a kivándorlóknak az üdv hadserege szolgál felvilágosítással s utbaigazítással. Jelenleg egyedül Dél-Amerika és Argentína az, amely felé a munkakeresők törekednek, de az üdv hadserege nagy elővigyázatot ajánl az erre felé kivándorlóknak is. Aki csak reméli a megélhetést hazájában, az ne menjen ki a kísértéseknek, a baleseteknek kitett idegen világba.

— **A Ksod. építkezései.** A Ksod. igazgatóságnál puhatóldoztunk, hogy mikor veszik kezdetüket a beruházási kölcsönből fedezendő építkezések? Azt a feleletet kaptuk, hogy több helyen kisebb arányú építkezések folynak már, a felvételi épületek kibővítésének terveit pedig most készítik. Ujsággként azt közölhetjük, hogy a vonalba több új állomás lesz bekapcsolva.

— **Az újfajta árverési hirdetések.** Sűrűn közli már a hivatalos lap azokat az árverési hirdetményeket, melyekre a végrehajtási novella vonatkozó határozománya értelmében az árverést szenvedő neve nincs kitéve. Valóságos torzszülöttjei ezek a hirdetések az írósztal mellett okozkodó, az élet követelményeivel nem számoló jogászi

bölcsességnek. A sok közt kiragadunk egy példát: Hirdeti a végrehajtó, hogy a Budapesti takarékpénztár javára 4460 kor. kövétel erejéig alperesektől lefoglalt csikók, lovak, szekerek, takarmány stb., Daróc községben, alpereseknél október 8-án megtartandó bírói árverésen el fognak adni. A hirdetmény felszólítja azokat, akik a vétel-árból való kielégítéshez elsőbbségi jogigényt formálnak, hogy ezt a végrehajtónak jelentésük be. Már most a jogigénylők, ha a vidéken laknak, nem tudják, hogy kik ellen vezetnek árverést, az árverezni szándékozók nem tudják, hogy a község melyik házában tartatik meg az árverés, szóval olvasnak egy árverési hirdetést, amelynek az árverést szenvedők neveinek kitüntetése nélkül semmi értelme és kár a pénzért, amibe a közzététel kerül. Ha ez sem boldongomba, akkor nincs boldongomba a világon.

Tetten ért betörő. Benkő Dezső helynélküli cseléd az éjjel feltörte a Széchényi liget mellett levő gyümölcsárús bódét, de a szolgálatban levő rendőr munkája közben tetten érte és előállította.

Mintaszüret a vidéken. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter az ország több vidéken ebben az évben mintaszüretet megtartását határozta és pedig Pozsonyban, Egerben, Tarcalon, Bihardíószegen, Nagyenyedben, Ménesen és Kecskeméten az ott levő vincer-iskolák szőlőtelepein, továbbá a tordai állami szőlőtelepen, a szilágyosmlyói földmivésiskola szőlőjében, a zsámbéki állami szőlőtelepen, ezenkívül Sátoraljaújhegyen, Zala, Tolna-, Komárom- és Szatmár vármegyék területén, ahol a szüretelés helyét azonban még csak ezután fogják kijelölni. A miniszter az érdekelt gazdasági egyleteket meleghangú leiratban hívja fel, hogy a mintaszüretet minél nagyobb látogatottsága érdekében a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

A természetes zsiradék védelme. A földmivelésügyi miniszter legújabb elvi jelentőségű határozatban mondotta ki, hogy kókusz-zsir csak a „mesterséges élelmiszer” jelzővel hozható forgalomba. Ennek elmulasztása az 1895. évi XLVI. törvénycikk 4. §. alapján büntetendő. A „Vaj” szó a mesterséges zsiradékon nem alkalmazható. (A m. kir. földmivelésügyi miniszter 1908. évi 33.658. sz. határozata.)

Szövetkezetek segítése. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter a hegyvidéki akció keretében négy község: Bilke, Ilonca, Hátneg és Tökésfalú kosárfonó háziipari szövetkezeteinek egyenkint 2200 korona, összesen 8800 korona beruházási segítséget adott. Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekékbe tartozó eme négy új szövetkezet a segítség fejében tartozik a nyersanyagot beszerezni, a munkásokat vele télen foglalkoztatni, elkészült portékájukat készpénzen beváltani és értékesíteni.

Rendőri krónika. Csavargás és részegség miatt előállítottak Nalevankó Mátyás, Bernát György, Benkő Dezső, Duda Miklós, Petrov Jánosné. — A fogdában 23 férfi és 13 nő, összesen 36 egyén van elzárva.

Színház.

Műsorváltozás. A péntekre hirdett *Könyvtárnok* című vigjáték helyet cserél sorrendben a szombatra hirdett *Hoffmann meséi* opera előadással. Holnap, pénteken este tehát Offenbach remekművének előadásában lesz részünk. A pénteki előadásban Hoffmann *Burányi* Ferenc énekl. Míg a fő női szerepben Nagy Aranka énekművészetét élvezhetjük. A bariton partit Pápay Lajos énekl. Hoffmann meséi opera előadásra jegyek már válthatók a színház nappali pénztáránál. A gyönyörű muzsikájú dalmű, melynek hatásán mit sem ron-

tott az idő, gondos előkészület után kerül színre a megérdemli a közönség érdeklődését.

Ujváry Lajos bemutatkozása. Az újonnan szerződött tagok közül, Ujváry Lajoson a sor, hogy kihívja a kassai közönség ítéletét. Szombaton mutatkozik be *A könyvtárnok* címszerepében Ujváry, akit kitűnő hír előz meg. Komikusnak szerződött s erre a szerepkörre a természettől adott rátermettsége is hivatottá teszi. A brassói közönség előtt történt első bemutatkozása nagy sikerrel járt. A színháznál erősen bizakodnak, hogy Ujváry ezt a jó véleményét a kassai színpadon is elnyeri.

Három feleség — premierje. Lehár legújabb operettje, a *Három feleség* lesz a kassai színház legközelebbi operett premierje. A *Vig özvegy* világhírű komponistájának új darabjára, nagy gonddal készül a társulat énekes személyzete. Naponta folynak a próbák a zongora termekben és a színpadon.

A sasfiók — Kassán. Rostand Edmond hatalmas költői alkotása a „Sasfiók” még ez év folyamán a kassai színpadon is előadásra kerül. Mint értesülünk a címszerepet, a reichstadi herceget *Étsy* Emilia játsza.

Komjáthy János színigazgató több napra a fővárosba utazott, hogy a budapesti színpadok újdonságainak előadási jogát a kassai Nemzeti Színház számára megszerezze.

Színházi műsor:

Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérletben, másodsor: *A kék egér*.

Pénteken, okt. 9-én, páros bérletben, *Ujváry* Lajos szerződött tag első fellépéssel: *A könyvtárnok*. Vigj. 4 felvonásban.

TÁVIRAT — TELEFON.

A delegációk megnyitása.

A király trónbeszéde.

Budapest, okt. 8.

A magyar delegáció ma délelőtt tartotta alakuló gyűlését *Bohus* Zsigmond korelnöke és *Szász* Zsombor korjegyzője alatt. A delegáció elnökül gróf *Zichy* Tivadart, alelnökül *Barabás* Bélát választották meg. Az elnök megnyitó beszéde után, amely kitért a boszniai állapotokra is, felolvasták a külügyminiszter és a hadügyminiszter helyettesítő bejelentéseit, majd megalakították az albizottságokat.

A király délután 1 órakor az osztrák delegációt, 2 órakor pedig a magyar delegációt fogadta. Erdekes a két elnök üdvözlő beszédének összehasonlítása. Amíg az osztrák elnök úgy nyilatkozott, hogy Bosznia a monarchiához csatoltatott, addig a magyar elnök egy szóval sem emlékezett meg a világraszóló eseményről.

A fogadtatás a szokásos szertartások keretében folyt le. *Zichy* Tivadar gróf rövid beszéddel üdvözölte a királyt, örömeinek adva kifejezést, hogy hű magyarjainak imája meghallgatásra talált és teljes egészségben üdvözölhetik.

A király erre hosszabb trónbeszéddel válaszolt. Személyemhez való hű és tántorithatatlan ragaszkodásuk, — így szót — amelyet az imént kifejezésre juttattak, élénk meglepedéssel és köszönettel tölt el. Ezzel nyomban áttért az annektálás kérdésére. A monarchia és Bosznia és Hercegovina között 30 év óta fennálló kötelék felbontatlanná vált. E tartományok lakói oly nagy kulturális haladást tettek, a békés kormányzati intézkedések folytán, hogy immár haszonnal vonhatók be alkotmányos intézkedések életbeléptetése folytán az államéletbe. Az alkotmány megadásához azonban szükséges, hogy a mai tényleges állapot helyébe

megfelelő jogállapot alkottassék, ami egyuttal Európa érdeke is. A csapatok visszahívása a novibazári szandzsákból nyilvánvalóvá teszi, hogy nem újabb birtokok szerzése a célunk. Reméli a király, hogy a török porta méltányolni fogja békés szándékunkat, amely hasznára válik az ő alkotmányos életüknek is. A monarchia és szövetséges államai között fennálló jó viszony lehetővé teszi, hogy Ausztria-Magyarország a béke fentartásában képes lesz közreműködni. Ezt a feladatot azonban a monarchia csak úgy tudja teljesíteni, ha hatalmas és készenlétben áll.

Ehhez pedig szükséges a haderőnek szárazon és vízen való megfelelő fejlesztése. Azon reményben, hogy hazafias belátásuk és áldozatkészségük által fognak önök e kérdésben vezérrelteni, szívből üdvözlöm önöket.

A király beszédét élénk éljenzással fogadták és ezzel a delegáció megnyitási aktsusa befejezést nyert.

A külügyi albizottság hétfő délután tárgyalja a külügyi expozét.

Aehrenthal külügyminiszter ma reggel 8 órakor fél óráig, *Beck* báró osztrák miniszterelnök 11 órakor 3/4 óráig tartó kihallgatáson jelent meg a királynál.

A Kardos-bank.

Budapest, október 8.

Ma vette kezdetét a Kardos-fiúk bankügyének tárgyalása Tholdt bíró elnöke alatt. Minthogy 40 tanu van beidézve, a tárgyalás sokáig fog tartani.

Nyertes sorsjegyek.

Budapest, október 8.

Az osztálysorsjáték mai húzásán tízezer koronát a 76599 és 121275, tízezer koronát a 14297 és ötezer koronát az 1213. számú sorsjegyek nyertek.

Bosznia annektálása.

Belgrád, október 8.

Egész Szerbiában nagy izgalom uralkodik. A szerb sajtó állandóan izgat a háboru mellett. A szerb kormány — hír szerint — elrendelte az első és második korosztályu hadkötelesek behívását.

London, okt. 8.

Londonban ma két harcias beszéd hangzott el az annexió dolgában. *Asquith* miniszterelnök és a külügyminiszter egyaránt azt hangoztatták, hogy Anglia meg fogja védeni az ifju török alkotmányt és nem fogja engedni a nemzetközi szerződések brutális megszegését.

Bogdanovics beiktatása.

Karlóca, okt. 8.

A Szent Péter Pál templomban ma iktatták be *Bogdanovics* Lucian patriarchát. Az új patriarcha hosszabb beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a királynak hű alattvalója, a hazának hű fia lesz.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 8-án (páratlan)

A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. Irták: Engel és Horst. Fordította: Márton Ferenc.

SZEMÉLYEK:

Fanchon Duclair	— — —	Fáy Flóra
Lebodieu	— — —	Doktor János
Eveline, Lebodieu felesége	— — —	Vágóné
Cezár Robin	— — —	Szomorj Miklós
Clarisse, a felesége	— — —	Étsy Emilia
Mosquitier, az apósa	— — —	Magyari Lajos
Philippe de Ravassol	— — —	Bárony A.
Briquet	— — —	Burányi Ferenc
Mathieu) iroda szolgálk	Juhász József
Michel)	Veres Sándor
Tourboire	— — —	Halmi Sándor
Mouche	— — —	Szabó Sándor
Egy kopasz ur	— — —	Lágh Lajos
Rendőrbiztos	— — —	Matolcsi B.
Rózn, Fanchon szobaleánya	— — —	Révi Vilma
Georgette, szobaleány Robinéknál	— — —	Szilágyi Rózi
Gáspár, pincér	— — —	Gerő János
I.) iuas	— — —	Gerzsán Kálmán
II.) iuas	— — —	Gajdszinszky
Egy hordár	— — —	Balog

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza
Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben

TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból ugyszintén **masziv keményfa gőzölt butor** minden most divó fában és secessios stylben u. m. teljes

háló-, ebédlő-, uri szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasta- és ülő-butorokból, szőnyeg-divánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalok mindennemű **diszitési és kárpitos munkákat is.**

Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, plüchtakarók és futószőnyegekben.

Raktár előszoba és konyhabutorberendezések, ugyszintén vas- és rézbutorokban.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes

menyasszonyi berendezéseket

ugy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk

oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily árutelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanúsított bizalmáért hálás köszönetet mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni szíveskedjék.

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbízásaikért esdve, maradunk kitűnő tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III
III jutányos áron kapható III

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth u.-u. 16. (Bejárat a Fkzeas-utcaéról.)

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

OOOOOOOO OOOOOOO
A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa fő-utca 103.
Közös egyenruhákat átveserél honvédségi egyenruhákért.
OOOOOOOO OOOOOOO

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 1. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkilimeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezése. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház.)

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 40 év óta fennálló

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigoruan betartott szabott árak

mellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhával szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

1866. végr. sz.
1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1908 V. 671. sz. végzésével Polgár Kálmán javára 60 korona követelés s járuléka, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 614 K becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1908. V. 671/1. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán alperesnél, Kalvária-utca 34. sz. a leendő megtartására, határidőül 1908. évi október hó 16. napjának d. e. 9 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számított.

Kelt Kassán, 1908. évi okt. hó 3-án.

Beödök Zsigmond
kir. bírósági végrehajtó.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.